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§4. Gidi hé phuong trinh bang
phuong phdp cdng dai sé

Ta da bi€t, muén giai mot hé phuong trinh hai 4n, ta tim cich quy vé
viéc giai phuong trinh mét dn. Muc dich dé ciing c¢6 thé dat duoc bing’
cdch dp dung quy tic sau goi 14 quy tdc cong dai sé.

Quy téc cdng dai s6

Quy tdc cong dai sé" dung dé bién doi mot hé phuong trinh thanh hé
phuong trinh tuong duong. Quy tac cong dai s6 gém hai buéc sau ;

Bugc 1. Cong hay trir titng v€ hai phuong trinh ctia hé phuong trinh di
cho dé dugc mot phuong trinh méi.

Buoc 2. Dung phuong trinh méi 4y thay thé cho mét trong hai phuong
trinh cua hé (va gitt nguyén phuong trinh kia).



Vidu 1. Xét hé phuong trinh
2x -y =1
{1}{ BRI
X+y=12
Ta dp dung quy tic cOng dai s6 dé bién déi hé (I) nhu sau :
Buoc 1. Cong ting vé hai phuong trinh cua (I), ta duoc phuong trinh
(2x —y)+ (x +y) =3 hay 3x = 3.

Buwoc 2. Ding phuong trinh méi dé thay thé cho phuong trinh thir nhat,

3x=3
ta dugc hé { * 5 : hodc thay thé€ cho phuong trinh thir hai, ta duoc
X+y=
2x —y=1
jg 4= T
3x=3

m Ap dung quy tdc céng dai s6 dé bién déi hé (1), nhung é budc 1, hay trir
ting vé hai phicong trinh cua hé (1) va viét ra cdc hé phiong trinh mai
thu duoc. ,
» Sau day, ta s& tim cach sir dung quy tic cong dai s6 dé gidi hé hai
phuong trinh béc nhat hai 4n. C4ch lam do goi 1a gidi hé phuong trinh
bang phuwong phdp céng dai so.

2. Apdung
1) Truong hop thir nhdt

*(Cic hé s6 clia cling mot 4n nido d6 trong hai phuong trinh bing nhau
hoac d6i nhau).

Vidu 2. Xét hé phuong trinh

2 =
(II){K-FY 3-
X-y=6

Cdc hé sé cuia y trong hai phuong trinh cua hé (11) cé ddc diém gi ?
Tir dac diém do6, ta c6 thé giai hé (II) nhu sau :
Cong timg vé hai phuong trinh cta hé (1), ta duoc

Ix=0x=3.

IX =9 X =3 =3
(II) < & P :
X—y=6 X—¥ =0 ¥==3

Vay hé phuong trinh c6 nghiém duy nhat (x ; y) = (3; -3).

Do do
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Vidu 3. Xét hé phuong trinh

(i 2x + 2y =9.
2x -3y =4

E a) Néu nhdn xét vé cdc hé s6 cua x trong hai phuong trinh cua hé (111).
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b) Ap dung quy tdc cong dai s6, hdy gidi hé (II1) bdang cdch trir ting vé
hai phuwong trinh cua (111).
2) Truing hop thir hai
(Cac hé s6 cluia cing mot dn trong hai phuong trinh khong bang nhau va
khong déi nhau).
Vidu 4. Xét hé phuong trinh

3x+2y=7

0
2x +3y =3

Ta s& tim cdch bién d6i dé dua hé (IV) vé truong hop thir nhit. Mubn
vily, nhan hai vé€ cha phuong trinh thit nhat véi 2 va hai vé cua phuong
trinh thit hai v&i 3, ta ¢o hé tuong duong :
6x +4y = 14
(Iv) < .
6x +9y =9
Gidi tiép hé (IV) bang phicong phdp da néu o tricong hop thie nhat.

Néu mot cach khac dé dia hé phiong trinh (IV) vé truong hop thie nhdt ?

Tom tdt cach giai hé phuong trinh bang phuwong phédp cong dai so

1) Nhan hai v& ctia méi phuong trinh véi mot s6 thich hop (néu cin) sao
cho cdc hé s6 ciia mot 4n ndo d6 trong hai phuong trinh ctia hé bang
nhau hoac doi nhau.

2) Ap dung quy tac cong dai s6 dé dugce hé phuong trinh méi, trong dé c6
mot phuong trinh mi hé s6 cha mot trong hai 4n bang 0 (tic la phuong
trinh mot an).

3) Giai phuong trinh mot 4n vira thu duge réi suy ra nghiém cua hé
da cho.
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Bai tGp

Gidi cdc hé phuong trinh sau bang phuong phdp cong dai 56 :

3x+y=3 2x +5y =8 4x +3y =6
20 a YT, b) YT o =2,
- 2x -y =17 2x -3y =0 2x+y=4
2x +3y =-2 0,3x + 0,5y =3
3x -2y =-3 ,5%x -2y =1,5
x\2 -3y =1 5xv3 +y =242
21, a) : b) :
2x + yv2 = -2 xv6 — yv2 =2
Luyén tap
22. Giai céc hé phuong trinh sau bang phuong phdp cong dai s6 :
—5x +2y = 4 b [2x -3y =11 | -2y =10
: : c :
6x — 3y = 7 _4x +6y =5 x—%}r:f}%
23. Giai hé phuong trinh sau :
A+2)x+(1-2)y =5
(A +vV2)x + (1 +2)y =3
24. Giai cdac hé phuong trinh :
2x+y)+3Ax—y)=4 b 2x-2)+3(1+y)=-2
a : ;
(x+y)+2(x-y)=5 3(x-2)-2(1+y)=-3
25. Ta biét ring : Mot da thice bang da thite O khi va chi khi tat ca cdc hé s6
ciia né bang 0. Hiy tim cdc gid tri cia m va n dé da thic sau (véi bién s
x) bang da thirc O :
P(x)=(3m-5n+ 1)Xx + (4m — n — 10).
26. Xic dinh a va b dé d6 thi ciia ham s6 y = ax + b di qua hai diém A vi B

trong moi trudong hop sau :
a) A(2;-2)vaB(-1;3); : b) A(-4;-2)vaB(2;1);
¢) A3 :-1)vaB(=3;2); d) A(v/3 ;2) va B(0; 2).
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27.

Bang cdch dat 4n phu (theo hudng din), dua cdc hé phuong trinh sau vé
dang hé hai phuong trinh béc nhét hai an réi gidi :

] 1
g |
X ¥y . 4 = 1 1
a) . Huwong dan. Patu= — ,v= —;
3 4 X 4
—+—==35
X Yy
1 |
- =2
x—-2 vy-1 ; T 1 1
b) < ; Huwong dan. Datu = V= ——
2 3 : X y =1
x-2 y-1



